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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ

1. Ασθενοφόρο ηχεί τη σειρήνα του κινούμενο με ταχύτητα υ ως προ
ακίνητο παρατηρητή που βρίσκεται στην ίδια ευθεία. Τα ηχητικά κύματα
που αντιλαμβάνεται ο παρατηρητής , έχουν μήκος κύματος  ελαττωμένο
κατά 5% σε σχέση με το μήκος κύματος που εκπέμπει η πηγή. Ο λόγος
υs/υ της ταχύτητας της πηγής προς την ταχύτητα διάδοσης του ήχου είναι:
α) υs/υ = 1/10 β) υs/υ =1/20 γ) υs/υ = 1/30
2. Ένα σώμα εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση, δεχόμενο δύναμη
απόσβεσης της μορφής: F = - b∙υ. Για το to=0 το πλάτος και η ενέργεια της
ταλάντωσης είναι Αο και Εο αντίστοιχα. Αν τη στιγμή t1 το πλάτος γίνεται
Αο/2, ενώ τη στιγμή t2 η ενέργεια γίνεται Εο/2, τότε για τις χρονικές στιγμές
t1 και t2 ισχύει:
α)  t1/t2=1 β) t1/t2=2 γ) t1/t2=1/2 δ)  t1/t2=1/4

3. Το πλακίδιο του σχήματος
αποτελείται από δύο διαφανή

 1n 1,4 3 2n
Σημειακή πηγή μονοχρωματικής
ακτινοβολίας ευρισκόμενη
στο σημείο Ζ εκπέμπει ακτίνα η
οποία προσπίπτει στο Δ της
διαχωριστικής επιφάνειας των δύο υλικών υπό γωνία θπ =30. Η
διαθλώμενη ακτίνα προσπίπτει στο σημείο Γ της φωτογραφικής πλάκας
ΑΓ. Η γωνία μεταξύ της προσπίπτουσας και της διαθλώμενης ακτίνας είναι
150.
Να χαρακτηρίσετε κάθε μία από τις ακόλουθες προτάσεις ως σωστή (Σ) ή
λανθασμένη (Λ) και να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.

Α) Ο δείκτης διάθλασης του δεύτερου υλικού είναι 2n 1,4 .

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ : ΦΥΣΙΚΗ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ
ΣΕΙΡΑ:

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:



ΕΚΠ. ΕΤΟΥΣ 2013-2014

Σελίδα 2 από 2

Β) Εάν είναι ΛΓ=3 ΟΖ, τότε στα δύο υλικά περιέχεται ίσος αριθμός μηκών
κύματος.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ
Ομογενής και ισοπαχής ράβδος μήκους L=3 m και μάζας Μ=8 kg μπορεί
να στρέφεται γύρω από ακλόνητο οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το
άκρο της Α. Η ράβδος ισορροπεί οριζόντια με τη βοήθεια νήματος που
είναι δεμένο στο άκρο Γ της ράβδου και σχηματίζει γωνία φ=300 με την
οριζόντια διεύθυνση όπως φαίνεται στο σχήμα.

α. Υπολογίστε την
τάση Τ του νήματος.
β. Κάποια στιγμή
το νήμα κόβεται.
Να υπολογίσετε:
i) Το μέτρο της γωνιακής επιτάχυνσης της ράβδου τη στιγμή που κόβεται
το νήμα.
ii) Την κινητική ενέργεια της ράβδου όταν αυτή γίνεται κατακόρυφη.

γ. Τη στιγμή που η ράβδος είναι κατακόρυφη ένα βλήμα μάζας m = 4 kg
σφηνώνεται στο άκρο της Γ, έχοντας ταχύτητα αντίθετης φοράς με τη
ράβδο. Αν μετά την κρούση η ράβδος (μαζί με το βλήμα)  επανέρχεται
στιγμιαία στην αρχική της θέση (οριζόντια), υπολογίστε την ταχύτητα υ
του βλήματος.
Η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς άξονα που είναι κάθετος σ’

αυτήν και διέρχεται από το κέντρο μάζας της είναι
21

12cmI M L  και η

επιτάχυνση της βαρύτητας : 210
sec

m
g 

Από το Φυσικό Τμήμα των Φροντιστηρίων
Πουκαμισάς Ηρακλείου συνεργάστηκαν :

Γ. Μαραγκάκης , Ν. Μπρίγγος, Α. Μαυρομανωλάκης ,
Ζ. Μαυρομανωλάκης ,Σ. Ψυχαράκης,

A Γ
φ


